

Ucraina, România etc. Totdeauna l-am văzut revenind acasă de la aceste cursuri plin de entuziasm și idei noi, de proiecte ambițioase, pe care le împărtășea colegilor, deseori rectoratului.

Domnia Sa își onorează, din anul 2000, și funcția de consultant la Consiliul Suprem pentru Acreditare și Atestare, fiind în cadrul instituției șef al secției Științe Medicale și Farmaceutice, și promovând cu mult discernământ sute de dosare la conferirea gradelor și titlurilor științifice și științifico-didactice. Din anul 2006 este specialistul principal în Management al Ministerului Sănătății, fiind pe parcurs membru al Consiliului științific și al Senatului USMF „Nicolae Testemițanu”. Este președinte al Seminarului științific de profil „Medicină Socială și Management,” vicepreședinte al Colegiului Medicilor din RM, membru al Consiliului Științific al Centrului Nați-

onal de Management în Sănătate... Cei 70 de ani împliniți sunt trepte de cunoaștere a lumii și realităților, de dăruire și consacrare științei, pedagogiei, medicinei în genere. Mulți ani și multe alte împliniri, dle profesor! Sănătate și bucurie în familie, să aveți parte de tot mai mulți prieteni și sprijin moral din partea celor din preajmă! Vă mulțumim pentru contribuția la propășirea și modernizarea Universității, pentru stabilitatea și fermitatea de adevărat ostaș al Cetății medicale, de care ați dat dovadă în momentele anevoiase ale tranziției la economia de piață, momente importante pentru destinul medicinei, în general, și al Universității în special!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”



Un reprezentant ilustru al cohorței de profesori ai USMF, slujitor fidel al lui Hipocrate, profesorul universitar, titularul Catedrei Biochimie și biochimie clinică a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, domnul Leonid Lîsîi, fiul lui Terentie și Maria, născut la 27 august 1941, în comuna Balasinești, județul Hotin, România, rotunjește o vârstă frumoasă a împlinirilor, a realizărilor, care-ți dă dreptul să etalezi cu multă demnitate niște succese importante, niște rezultate de totalizare a unei activități științifice și didactice de invidiat. Prin formarea sa ca specialist și prin talentul său managerial, prin înaltul său profesionalism, fără îndoială, se impune în domeniu și devine un exemplu demn de urmat pentru noua generație de medici.

În 1958 a devenit absolvent al școlii medii nr. 2 din orașelul Lipcani, raionul Briceni. Mai târziu, în 1959 este înscris la facultatea de Medicină generală a Institutului de medicină din Chișinău. Și-a realizat marele vis de a deveni medic. Și-a făcut studiile cu multă abnegație și tenacitate. Fiind remarcat pentru talentul și capacitatea sa de a munci cu multă râvnă, în 1965 i se propune să-și facă doctorantura la Catedra Fiziopatologie a Institutului de stat de medicină. Iar din 1966 până în 1975 activează în calitate de asistent la aceeași Catedră. Muncind cu dăruire și acumulând o experiență impunătoare, în 1970 susține teza de doctor în medicină cu tema: „Despre schimbările enzimelor respiratorii și a corticosteronului în țesuturi și în formațiunile lor intracelulare în șoc”. Pentru prestația sa strălucitoare și activitatea prodigioasă în cadrul catedrei, pentru implementarea unor noi procedee didactice, în 1975 i se conferă titlul de lector superior la Catedra Fiziopatologie a Institutului de stat de medicină, în 1978 este investit în funcția de colaborator științific superior al laboratorului Central de cercetări științifice a USMF. În 1982 i se conferă titlul de Colaborator științific superior în fiziopatologie (Moscova). Un produs intelectual de calitate este

obținut grație perseverenței și asiduității dlui Lîsîi - teza de Doctor habilitat în medicină cu tema: „Dinamica schimbărilor metabolice endocrine în reacția generală a organismului la trauma mecanică severă”, pe care o susține cu succes la Moscova, în 1985.

Calitățile de manager, inteligent și responsabil îl situează pe Leonid Lîsîi în postura de șef catedră, iar instruirea studenților este realizată la un nivel contemporan de cunoaștere în biochimia generală și clinică și este orientată spre necesitățile medicinei practice moderne. Studiarea diverselor procese metabolice are scopul de a forma conceptul fundamental și complet al funcționării organismului sănătos și de a aplica cunoștințele teoretice acumulate în ceea ce privește soluționarea problemelor de diagnostic, pronostic și terapie. În 1988 i se conferă titlul de profesor universitar al catedrei biochimie (Moscova). Fiind un spirit academic veridic și având o preocupare permanentă pentru soarta catedrei, pe care o conduce cu pricepere, activitatea sa rodnică și prolifică este remarcată și în 1989 devine laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova în domeniul științei și tehnicii, iar în 1995 i se conferă titlul onorific de Om emerit al Republicii Moldova.

Activitatea didactică a dlui Leonid Lîsîi s-a soldat cu elaborarea unor multiple publicații în domeniul fiziopatologiei și biochimiei, manuale, lucrări practice și diverse teste, care prin valoarea lor constituie un real suport pentru instruirea studenților, doctoranzilor, medicilor în devenire.

A participat la foruri științifice internaționale, conferințe, congrese, simpozioane de fiziologie și fiziopatologie (Bacu, Tbilisi, Moscova, Sankt-Petersburg, Chișinău, Iași, Craiova, Oradea, Timișoara, Tîrgul-Mureș) și în biochimie (Sankt-Petersburg, Barnaul, Chișinău, Moscova, Rimini (Italia), Madrid, Varna).

În calitatea sa de profesor universitar a contribuit mult la formarea tinerilor medici, a transmis cu generozitate cunoștințele și abilitățile, pe care le posedă. În acest context, a fost conducător științific la susținerea unei teze de doctor habilitat în medicină și a 7 teze de doctor în medicină.

La acest răboj important, la această semnificativă aniversare, colegii de lucru, discipolii, exprimându-Vă o înaltă considerație, Vă dorim încă mulți ani de viață, succese notabile în activitatea de zi cu zi, optimism, energie tinerească, sănătate stabilă și liniște sufletească alături de cei dragi.

Vivat! Crescat! Floriat!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”